

**Отзыв официального оппонента на диссертацию
на соискание ученой степени кандидата богословия
диакона Антония Николаевича Косых
«Христианские церкви в Китае с 1978 по 2018 гг.: сравнительный
анализ»**

Актуальность темы исследования диакона Антония Косых обусловлена важностью стратегического партнерства России и Китая, которое продолжает развиваться во многих областях. Религия также является сферой, в которой происходит русско-китайский диалог и диалог Китая с другими христианскими странами. Тема диссертации, безусловно, интересная и перспективная, а сравнительный анализ развития христианских церквей в современном Китае позволяет воссоздать картину христианской миссии, определить наиболее оптимальные траектории развития православного миссионерства.

Диссертация диак. А.Н. Косых посвящена исследованию истории и современного положения христианских церквей в Китае в 1978–2018 гг.. В 1978 году на III пленуме ЦК КПК 11-го созыва началось реформирование в области вероисповедной политики, в связи с чем началось возрождение религиозной активности в Китайской Народной Республике, в том числе и деятельности христианских церквей.

Рассмотренный период является собой время возрождения, становления и развития церквей после событий «культурной революции». В современном Китае происходят активные процессы возрождения христианства. Это обусловлено рядом имеющихся предпосылок: социально-экономических, политических, духовно-нравственных, нормативно-правовых. Государство проводит политику веротерпимости, сохраняя традиционный для китайской нации жизненный уклад. Христианство является частью такого уклада, испокон веков создавая возможности для конструктивного диалога китайских граждан, государства, зарубежных стран и народов.

Однако, несмотря на предоставление свободы вероисповедания в начальный период реформ, христианство в Китае столкнулось с явными противоречиями: авторитет христианского учения заметно возрос, укрепилась и социальная база христианства, заметен резкий рост численности верующих, но при этом патриотизм провозглашен главным принципом ведения любой религиозной деятельности.

В данный момент при отсутствии нормативно-правовой базы для широкого развития Православия в современном Китае следует уделить внимание миссионерским направлениям деятельности, не вступающим в конфликт с существующим законодательством. В отличие от католицизма и протестантизма, проявлявших экспансивный и в чем-то даже агрессивный характер в процессе проникновения в Китай, Православие традиционно отличалось уважительным и лояльным отношением православных верующих к китайским властям и культуре страны, что обусловило достаточно долгий период мирного сосуществования китайских верующих различных религий. Православная Церковь в Китае не имеет общепризнанного статуса, в том числе в связи с имевшимися безуспешными попытками создания подконтрольной правительству Китая структуры. Особенностями развития Православия в Китае по сравнению с католицизмом и протестантизмом являются автономность, локализованность, малочисленность действующего православного китайского священства.

В диссертации показаны резервы миссионерской деятельности Русской Православной Церкви и ее взаимодействия с КАПЦ.

Научные положения, выводы и рекомендации – достаточны, обоснованы и аргументированы. Научная новизна не вызывает сомнений.

Работа состоит из Введения, 4 глав, разделенных на несколько пунктов, списка сокращений и Заключения. Общий объем работы составляет 217 страниц. Для написания диссертации использованы 235 наименований источников и литературы, в том числе актуальные статьи журналов: The Cambridge History of Christianity, Oxford University Press, Harvard University

Press, Stanford University Press, Yale University Press, Китайский благовестник, стенограммы заседаний, законодательные акты за исследуемый период, работы китайских ученых, что дает возможность проанализировать рассматриваемые события и отношения более объективно, опираясь не только на русскоязычные источники и исследования.

Во введении автор знакомит с проблематикой исследования и формулирует все необходимые элементы: актуальность, задачи, хронологические рамки исследования, отмечает практическую значимость, источниковую базу, методы, историографию и структуру работы.

В первой главе рассматриваются социально-политические условия развития религий в КНР от начала периода реформ и до 2018 года, анализируются статистические и эмпирические данные развития всех официальных христианских церквей.

Во второй главе, посвященной Китайской католической церкви, как официальной, так и подпольной, рассматривается взаимодействие церквей с государственной властью, показаны успехи в миссионерской деятельности и социальном служении, показаны пути к легализации подпольной (катакомбной) церкви и освещены проблемы последней.

В третьей главе отражаются результаты исследования, проведенного автором и освещающих вопросы развития протестантских деноминаций в КНР. В ней показан противоречивый характер взаимоотношений церкви и государства, особое внимание уделяется существованию «домашних церквей» и «лояльной церкви».

В четвертой главе дается краткая историческая справка о положении Православной Церкви до 1978 года, рассмотрены взаимоотношения с государством, проведен анализ современного положения, показаны перспективы развития Православной Церкви в Китайской Народной Республике.

В заключении диссертации отражены результаты и хорошо аргументированные выводы исследования. Структура работы построена

логично и отвечает задачам исследования. Содержание диссертации указывает на полноту и законченность работы. Автор дает оригинальный ракурс рассмотрения темы, исследуя и сравнивая положение всех христианских церквей в Китае: православной, католической и протестантской.

Хотя данное исследование ограничено хронологическими рамками 1978-2018 гг., представляется, что оно весьма выиграло бы, если бы в нем были упомянуты последние важные события, связанные с тематикой положения христианства в Китае. Таким событием стало состоявшееся в октябре сего года подписание предварительного соглашения между Ватиканом и Китайской Народной Республикой о принятии в евхаристическое общение епископов патриотической церкви, назначенных при участии китайского правительства. Учитывая, что теме диалога Ватикана и КНР в работе удалено немалое внимание, было бы полезно указать, к каким результатам привел этот диалог.

Приведенный эмпирический материал является репрезентативным, но можно рекомендовать расширить архивную источниковую базу. Было бы полезно систематизировать современные протестантские церкви, дать их названия иероглифами и на пиньине, уточнить какие из них и почему остаются непризнанными в Китае. Также можно рекомендовать более подробно описать возрождение православия в КНР и объяснить, почему история этого возрождения рассматривается, начиная с 1990-х годов? В числе резервов для упрочения положения Православия в Китае в работе названа «активная миссионерская работа с населением, полностью поддерживаемая и продвигаемая со стороны Русской Православной Церкви», успеху которой должна способствовать «политическая воля руководства КНР способная сделать данный процесс целенаправленным и организованным» (стр. 179, п.3). С учетом реалий последних лет, представляется, что приведенные формулировки выглядят излишне оптимистическими.

Тем не менее, имеющиеся недостатки не являются принципиальными и никаколько не мешают раскрытию темы диссертации и не умаляют качества научной работы.

Научный аппарат работы оформлен в соответствии с существующими требованиями. Автореферат диссертации отражает основные идеи, положения и выводы диссертации. Таким образом, диссертационная работа диакона Антония Косых соответствует требованиям Положения о кандидатских диссертационных советах в Русской Православной Церкви, предъявляемых диссертациям на соискание ученой степени кандидата богословия, а ее автор достоин присуждения ему степени кандидата богословия.

Секретарь ОВЦС
по межправославным отношениям
кандидат богословия
протоиерей Игорь Якимчук

8.12.2019г.

Заведующий кадрово-правовой
службой ОВЦС МП



08.12.2019